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ПІДПРИЄМНИЦЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ: РЕАЛІЇ І 

ПРІОРИТЕТИ МЕДИЧНОЇ ГАЛУЗІ  
 

Мякина Олександр Володимирович 

к.мед.н., доцент 

Харківський національний медичний університет, Україна 

Мельник Ксенія Олександрівна 

лікар–акушер–гінеколог 

КНП «Міська клінічна лікарня №31», Україна 

Сокол Костянтин Михайлович 

к.мед.н., професор 
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Ващук Микола Анатолійович 

к.мед.н., доцент 

Харківський національний медичний університет, Україна 

 

Анотація. У роботі розглянуті питання зародження ринкових відносин, 

сьогоднішнього стану бізнесу в медицині, розвитку та організаційних 

напрямків діяльності у його приватному секторі. Показано, що високий рівень 

підприємницької активності дає економіці всі необхідні фактори, які сприяють 

дійовим поглядам, а саме: гнучкість, структурну перебудову, зростання 

науково-технічного прогресу, мобілізацію ресурсів населення, зменшує число 

безробітних та вирішує проблеми, пов’язані з соціальним розвитком ринкового 

господарства. Надана загальна характеристика і роль приватного комерційного 

ланцюга, прокоментовано започаткування його діяльності. Зроблений акцент на 

тому, що однією з основних стратегічних задач державної політики в галузі 

охорони здоров'я – утвердження та розвиток приватного підприємництва.  

Ключові слова: бізнес, підприємницька діяльність, комерція, ФОП, 

індивідуальна підприємницька діяльність, приватна медична практика, клініка, 

медичний центр. 
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Введення. Сьогодні, для великої частини населення і більшості лікарів 

державного сектору, є зрозумілим, що без цивілізованого підприємництва, а 

особливо приватного, країні не створити потужної економіки, не вийти на 

світові ринки товарів і послуг рівноправним суб’єктом міжнародного поділу 

праці. Комерційні відносини в охороні здоров’я виступають матеріальною 

основою подолання економічної кризи та вирішення медико-соціальних 

проблем і суперечностей, притаманних перехідній економіці. 

Мета і задачі дослідження. Виокремити етапи еволюції підприємництва, 

прослідкувати за його динамічним розвитком і станом діяльності медичних 

закладів, за організацією галузевих приватних лікарень і центрів, формуванням 

механізмів управління для задоволення потреб якісних медичних послуг. 

Результати дослідження і їх обговорення. Розвиток термінологічної та 

змістовної сутності підприємницької діяльності пов’язаний з історією 

становлення обміну, виробництва та розподілу товарів і послуг, з рівнем 

розвитку науково-технічного прогресу.  

Частина досліджувачів ринку вважають, що історичний шлях виробництва 

починається з середньовічних століть, але існують і другі думки. Розглянемо 

еволюційні етапи розвитку підприємництва: перший – пов'язаний з 

«неолітичною революцією», коли виникають товарні комбінати, результатом 

діяльності стає не просто задоволення основних фізіологічних потреб, але й 

отримання надлишків продуктів, поява нових видів знарядь праці, що 

призводить до виникнення обміну та зародженню підприємницької активності; 

другий – з «промисловою революцією» (друга пол. ХVIII ст. та продовжувався 

протягом ХІХ ст.): відбувається перехід від переважно аграрної економіки до 

індустріального виробництва, трансформація аграрного суспільства в 

індустріальне; третій етап співпадає з «другою промисловою (технологічною) 

революцією»: це фаза промислової революції, що охоплює другу половину ХІХ 

та початок ХХ ст.; четвертий етап розвитку ринку товару пов'язаний з 

«науково-технічною революцією» (40-50-ті рр. ХХ ст.) [1].  

Початок систематичному дослідженню комерціалізації в сучасній 

вітчизняній літературі поклали ринкові перетворення початку 90-х років. 

Розвитку підприємництва у сфері охорони здоров’я (ОЗ) сприяла Постанова 

Кабінету Міністрів України (КМУ) «Про затвердження переліку платних 

послуг, які надаються в державних і комунальних закладах охорони здоров’я та 

вищих медичних навчальних закладах». 

Сьогодні, цей вид господарської діяльністі, розглядається в двох аспектах: 

економічному і юридичному. Економічна сутність підприємництва полягає в 

тому, що це певний вид господарювання, у якому основним суб’єктом є 

підприємець, який раціонально комбінує фактори виробництва, на інноваційній 

основі та на власний ризик організовує та управляє виробництвом з метою 

отримання підприємницького доходу. Юридичний аспект підприємництва 

визначений у законодавчій базі: самостійна, ініціативна, систематична, на 

власний ризик господарська діяльність, що здійснюється суб’єктами 

господарювання (підприємцями) з метою досягнення економічних і соціальних 

результатів та одержання прибутку [3].  
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Для передового суспільства бізнес стає основним видом трудової 

діяльності. Особливо відчуває потяг до ведення власного діла нове покоління, 

якому здається, що стати успішним підприємцем без знань і спеціальної 

підготовки не складно. Проте основа знань та навичок потрібні як тим, хто має 

власний бізнес, так і тим, хто наймається на роботу, хто продає товар і хто його 

купує. Держава створює політико-правове середовище, яке стосується умов і 

правил діяльності для розвитку підприємництва і захищає національного 

виробника від нечесної конкуренції. Вона регулює комерційного виробника 

через нормативно-правові, організаційні (реєстрація, ліцензування, акредитація) 

й економічні важелі (податки, платежі, акцизи, кредитування, інвестиції тощо). 

Підприємництво – це самостійна, ініціативна, систематична, на власний 

ризик господарська діяльність, що здійснюється суб’єктами господарювання 

(підприємцями) з метою досягнення економічних і соціальних результатів та 

одержання прибутку [1].  

Підприємець – суб’єкт, що поєднує в собі новаторські, комерційні та 

організаційні здібності для пошуку та розвитку нових видів, методів 

виробництва, нових сфер застосування капіталу. Він може бути власником 

використовуваних у бізнесі ресурсів, а може скористатися запозиченим 

капіталом, орендувати приміщення чи обладнання. Власник може отримувати 

дохід від власності та не бути підприємцем (наприклад, здавати в оренду 

землю, приміщення, техніку тощо). Менеджер не обов’язково виступає 

підприємцем (наприклад, директор заводу, менеджер супермаркету). Вживаючи 

поняття «бізнесмен», мають на увазі підприємця, комерсанта, людину, яка 

робить відповідну справу (бізнес) [1].  

Такий вид діяльності різноманітний, як і людські потреби. Залежно від 

форм власності, в державі діють підприємства таких видів: приватне, – якщо 

особа є власником бізнесу, веде його із залученням найманих працівників, 

зареєструвавшись як юридична особа;  колективне – діє на основі колективної 

власності. Товариство з обмеженою відповідальністю (ТОВ) – всі його 

учасники вносять певні частки до статутного фонду та несуть обмежену 

відповідальність у межах своїх внесків; комунальне підприємство: діє на основі 

комунальної власності територіальної громади; державне підприємство: діє на 

основі державної власності; підприємство, засноване на змішаній формі 

власності – на базі об’єднання майна різних форм власності [2]. 

В країні підприємницька діяльність регулюється низкою законодавчих 

актів: Господарським кодексом та Законами України: «Про власність»; «Про 

господарські товариства»; «Про державну реєстрацію юридичних осіб та 

фізичних осіб-підприємців»; «Про патентування деяких видів підприємницької 

діяльності»; «Про ліцензування»; «Про засади регуляторної політики у сфері 

господарської діяльності» тощо. 

Ринкові відносини у сфері охорони здоров’я – це дія, направлена на 

отримання максимального результату завдяки організації й використанню 

ресурсів, з метою зміцнення й поліпшення здоров’я населення. За 

адміністративними територіальними межами її поширеність в країні 

нерівномірна і цілком залежить від платоспроможності населення, його 
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зайнятості у виробництві й рівня заробітної плати в окремому регіоні на одного 

працюючого. Формою підприємництва в закладах державної ОЗ є 

індивідуальна трудова діяльність, коли одна особа є власником бізнесу та 

провадить таку роботу без створення юридичної особи – фізична особа-

підприємець (ФОП, громадянин, який займається підприємництвом, 

зареєстрований у державних органах і сплачує відповідні податки). 

«Комерційні здібності» проявляються в повсякденному житті і серед 

лікарів, але не завжди вони спонукають до започаткування «свого бізнесу». 

Отримавши певну медичну спеціальність лікарю можна стати успішним 

практиком, як у державному, так і приватному медичному закладі. Багато 

кваліфікованих спеціалістів мають від народження «жилку» і мріють розпочати 

свою приватну діяльність – наприклад, відкрити кабінет за своїм фахом. Такий 

підхід до підприємництва має головний плюс − більше можливостей 

реалізувати свої роздуми, амбіції, розпоряджатися бізнесом (управляти, 

розвивати, залучати нових партнерів, продати «діло») та своїм часом.  

Бажаючих залучитися до ринку приватної медицини зростає з кожним 

роком, оскільки маркетинг в медичній галузі – один з найбільш 

високорентабельних. На ринку приватної медицини, найбільш затребуваними і 

вигідними напрямками є гінекологія, стоматологія, косметологія та урологія. В 

перспективі основними трендами цього ринку в країні будуть: лабораторна 

діагностика (з кожним роком зростає попит на якісну діагностику, проведену на 

високо-технологічному і сучасному обладнанні); розвиток нових методів 

хірургії; мають попит клініки онкології та кардіології; медичний туризм – 

організація поїздок для отримання лікувальних, профілактичних, 

реабілітаційних послуг, як в межах країни, так і за кордоном (знаходиться на 

стадії формування). 

Щоб розпочати власну комерційну діяльність, необхідна зрілість поглядів, 

яка б забезпечила у майбутньому прибуток. Бачення ідеї бізнесу – одна з 

найбільш важких і відповідальних функцій підприємця, який знаходить у неї 

реалізацію своєї суті, таланту, темпераменту, знань та інтуіції. 

Покрокові дії в організації і розвитку власної справи в галузі медичного 

бізнесу будуть виглядати так: започаткування господарської діяльності з 

медичної практики; поетапне створення нового закладу ОЗ; визначення складу 

засновників і розробка документів; реєстрація господарської діяльності з 

підприємництва (зі створенням та без створення юридичної особи); 

ліцензування діяльності з медичної практики. 

Приватна клініка (медичний центр) – це лікувальний заклад, який 

відрізняється від аналогічних лікарень державної та комунальної форми 

власності тільки тим, що медична допомога у ньому надається на платній 

основі. На сьогодні такі недержавні установи можуть надавати всі види 

допомоги на рівні з державними та комунальними. 

Міністерство охорони здоров’я (МОЗ) пропонує першочергові етапи для 

відкриття приватної медичної практики або медичного центру (клініки): 

визначитися з напрямком установи – загальна медицина, стоматологія, 

психологія, гінекологія, лабораторна діагностика; скласти бізнес-план; 
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розробити маркетингову стратегію зростання – план із залучення й утримання 

пацієнтів; підготувати початковий капітал. Слід подати у центр надання 

адміністративних послуг (ЦНАП) документи: паспорт громадянина, 

індивідуальний податковий номер (ІПН) і заяву про державну реєстрацію 

фізичної особи підприємцем, в якій вказати класифікацію видів економічної 

діяльності (КВЕД) – «Загальна медична практика».  

Головним, у вирішенні цієї проблеми, і дуже важливим для його 

майбутнього успіху, буде розташування приватного лікувального закладу. 

Ідеальний варіант – локація в центрі міста, поруч з метро або з транспортними 

магістралями. В спальному районі з безліччю житлових будинків або в 

діловому центрі – хороший вибір. Розміщення клініки поруч з іншими 

лікувальними установами, також буде залучати пацієнтів, яким необхідна 

експертна думка ще одного фахівця. 

Дуже важливим у роботі приватної лікарні є підбір і завантаження 

приміщень. Їх слід підбирати в залежності від кількості послуг, які заклад 

збирається надавати. Використовувати один кабінет для надання медичних 

послуг за різними функціональними напрямками заборонено. Кімнати для 

практики повинні відповідати вимогам Державних будівельних норм (ДБН) 

«Будинки і споруди. Заклади охорони здоров’я ДБН» та встановленим 

санітарним нормам.  

Наймасштабнішою витратною частиною клініки остається придбання 

медичного обладнання. При орієнтуванні на надання якісних медичних послуг 

за західними стандартами – необхідно робити закупівлю відповідного 

обладнання, у світових виробників. На початковому етапі позитивним є 

рішення – придбання медичної техніки колишнього уживу або скористатись 

лізинговими послугами.  

Всі ці установи, що надають послуги населенню, обов’язково мають 

отримати «ліцензію на медичну практику» – дозвільний документ, виданий 

МОЗ за умови виконання клініками кваліфікаційних, організаційних та інших 

спеціальних вимог. Ліцензійними умовами провадження господарської 

діяльності з медичної практики встановлено організаційні, кадрові й 

технологічні вимоги до матеріально-технічної бази ліцензіата, обов’язкові для 

виконання під час провадження господарської діяльності з медичної практики. 

Визначено перелік документів, що додаються до заяви про отримання ліцензії 

на провадження господарської діяльності. При отриманні ліцензії клініка вже 

повинна мати підготовлене приміщення, перелік необхідного медичного 

обладнання та персонал з діючими сертифікатами. Дія ліцензії поширюється 

тільки на певну адресу. 

Для організації роботи адміністраторів, лікарів, медсестер, фінансового 

відділу і інш., а також роботи з клієнтами, необхідна медична інформаційна 

система (МІС). Дані, зібрані в єдину систему, дозволять керівнику / власнику 

закладу стежити за розвитком бізнесу, його прибутковістю, рентабельністю тих 

чи інших напрямків, якістю роботи того чи іншого фахівця, приймати 

стратегічні рішення щодо подальшого розвитку діяльності лікувальної 

установи. 
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Соціальні мережі (Facebook, Foursquare, Google+, imo.im, Insagram, 

Linkedln та інш.), засоби масової інформації (ЗМІ), комунікація з клієнтами – 

будуть позитивно впливати та допомагати роботі закладу.  

Рівень сервісу і якість послуг являються одним з факторів, які 

забезпечують залучення клієнтів в приватну медичну клініку. Для їх 

кваліфікованого надання необхідні досвідчені фахівці, наявність у них 

дипломів і сертифікатів, вчених ступенів, вищих медичних категорій, досвід 

роботи або стажування в іноземних клініках.  

Висновки. Отже, становлення і розвиток підприємництва (бізнесу) в 

медичній галузі, розвивається за умови діяльності приватного його сектору й 

формування діючого прошарку медичних працівників – підприємців-власників, 

які є носіями і розповсюджувачами ринкових ідеології і відносин. Такий дієвий 

підрозділ платної медичної допомоги в системі буде спрямований на кінцевий 

результат – вагомий детермінант впливу на здоров’я населення, що в свою 

чергу дасть додаткові робочі місця, які в умовах кризових явищ в країні, мають 

перевагу, сприяють покращенню добробуту не тільки лікарів, а середнього й 

молодшого ланцюга медичних працівників та інших допоміжних службовців, 

зайнятих маркетінговою справою.  
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